

岁月如歌 风雨坚守

——访珠海中富实业股份有限公司技术总监
孔德山校友

■ 徐昱清 郭敏坪

本以为是烟雨朦胧的天气，却在我们启程去珠海采访的前一刻出了太阳。从广州到珠海，车窗外的景象逐渐从高楼林立的繁华都市过渡到了平和安详的海滨城市，而孔德山校友也像这静谧的景色一样，平易近人而又蕴藏着丰富动人的故事。几杯香茗，几句寒暄，我们开始了这段平静而又难忘的采访旅程。

佼佼学子：求学在南国

孔德山来自河北省，1984年，怀着对南国风光和不一样的天地的向往，成绩优异的他报考了华南理工大学的化工机械系塑料机械专业，并被顺利录取。在上大学之前从来没有来过南方的他，怀揣着远离家乡到远方求学的勇气，独自一人南下来到了华工，并从此在广东这片岭南大地扎了根。从北方到南方，最不习惯之处便是饮食了，他说，刚上大学之时，足足吃了一年的馒头才渐渐以米饭为主食。回想起当年的情景，孔德山记忆犹新。他说，由于食堂只有在早餐时间才有馒头供应，所以他总会在早上的时候就把一天的粮食量都买了，留



《《孔德山 KONGDESHAN

[人物名片]

孔德山，男，河北人，1984年进入华南工学院（现华南理工大学）塑料机械系就读，毕业后就职于珠海中富集团，现任珠海中富实业股份有限公司技术总监与中富实业股份有限公司沈阳分厂厂长。珠海中富实业股份有限公司是广东省高新技术企业，为美国“可口可乐”“百事可乐”两大国际饮料公司在中国的灌装厂，以及为国内名牌饮料厂家提供食品饮料容器包装，是目前中国生产设备最齐全、技术最先进、规模最大的PET瓶专业生产企业之一，也是中国包装行业的首家上市公司。其生产的产品符合我国食品卫生标准，并获美国“可口可乐”“百事可乐”公司质量认可，指定为该两大公司的饮料提供包装材料。



青年时的孔德山

着中午和晚上吃。说起这些，孔德山觉得一点也不艰苦，反而是一种很特别的体验。

当我们谈到当年的大学生活时，孔德山突然变得有点兴奋，不停地询问我们他当时记忆中的校园现在是什么模样。提起当时的生活，孔德山充满了怀念和感激。大学生活是踏入社会前的最后一段学生时光，怀揣着对知识的渴望和对未来的无限憧憬，象牙塔里的生活总是格外单纯而又美好。刚刚开始改革开放的20世纪80年代，大学生活十分纯粹，除了一些运动和必要的活动，最多的时间便是努力学习了。当时由于经济和社会条件的限制，信息传播也并不发达，接触到外界和社会上的东西相对很少，所以学生们都比较单纯也一心向学，没有来自各方的压力，都只是在好好地用心读书，他们认为这才是作为大学生最主要的任务。尽管那时没有现在这么丰富的娱乐设施，当时的学生社团活动也比较少，但是孔德山却感觉十分充实。专业知识的学习和学习能力的培养，为他以后从事机械的工作打下了非常牢固的基础，也培养了让他终身受益的良好习惯。

技术人才：中富铸辉煌

毕业之后，在当时的系党总支副书记杨爱云老师的介绍下，孔德山来到了位于珠海市湾仔的中富公司工作。当时的珠海正是蓬勃发展的经济特区，中富也是一家极具发展潜力的包装企业。孔德山是华工第一个来珠海中富就职的学生，在这里他在大学期间扎实的专业基础有了用武之地，公司每次购入机械设备之后他总是要忙个不停。除此之外，讲得一口流利英文的他还经常要与外国来的工程师进行沟通，很快他在公司便站稳了脚。随着时间的推移，在一次次的机械调试，一次次的刻苦钻研后，他已经是公司里的一个前辈了，讲起他带过的那些徒弟，孔德山不禁露出了会心的微笑：“哎哟，我从毕业后就在中富干起，转眼这么多年，现在那些厂长，大多数都是我带过的徒弟！”看着他的微笑和欣慰的眼神，我们仿佛看到了当年的孔德山细致耐心地手把手教着公司的新人如何使用机械，为他们讲解机械运行原理的场景。凭借着自己科班出身的扎实背景和刻苦钻研的精神，孔德山就这样一步步的在珠海这所美丽的海

滨城市扎了根，并用汗水浇灌出了属于他的事业与生活的美丽花朵。

在跳槽频繁，有些浮躁的社会和时代背景下，孔德山却坚持在珠海中富一做就是20多年，从初来乍到到现在独当一面的技术总监，这些年来的坚守和不断进取，真的是十分的难能可贵也让人感慨。当我们问到在中富的这些年的感悟与最难忘的事情，孔德山校友告诉我们，其实刚入职场的他也有点心高气傲，因为自己技术过硬又是大学生，又讲得一口流利的英语，有段时间他也有些迷失自我，但他在中富就职期间发生了一个变故，在他遭遇困难的时候当时的领导给予了他大力的援助，让他走出了困境，有了新的希望。

在这次变故之后，他开始慢慢地反思从前的自己，渐渐认识到了自己之前的不足，坚定了要改变自己，也坚定了要在中富踏踏实实地干下去的决心。他的改变的的确确很成功，我们现在看到的他，温文尔雅，谦虚低调，让人很难想象这样一个平易近人的人也有过年少轻狂的时候。20多年的光阴，经历多次风风雨雨，珠海中富从一家工厂逐步成为了一家知名的上市公司，分厂也已经遍布全国乃至海外各地，股东与公司领导已不知变动多少次，之前帮助过他的那位领导也已经离开了这里，而孔德山依旧坚守在这里。

现在的他担任着位于珠海市保税区的中富实业股份有限公司的技术总监，还兼任着中富在沈阳开设的分厂的厂长，技术出身的他现在已经能够很好地胜任管理岗位了。因为工作的原因，他经常两地奔波，但他一点儿也不觉得累，反而很享受工作带给他的成就感和乐趣。这20多年，珠海从一个小渔村变成了一座著名的海滨与外向型城市，中富也成为了国内知名的实业股份有限公司，孔德山见证了这座城市和这家企业的成长，而在这20多年中，也完成了自己的蜕变。



孔德山（右一）参加珠海市
科技进步奖表彰大会

“一心一意是最强大的力量”

从见面到采访，再到晚上共餐，孔德山给我们留下的最深的印象就是谦虚与低调，没有夸夸其谈，也没有官腔做作。他总是温和地笑着，将一个又一个的故事



孔德山（后排左一）参加共青团珠海市香洲区湾仔镇第二次代表大会

娓娓道来。曾经看过一句话：“温柔的人往往有着强大的力量。”在他的淡定与从容背后，是日复一日、年复一年的长期积累和阅尽世事的淡然。作为一家国际化大集团的技术总监，孔德山感到最骄傲并不是自己的职位，也不是自己在公司的成就，而是在他的指导下带出

了许多学生，而这些学生现在大部分都是中富分厂的厂长，也有了自己的事业和天地。在中富集团里工作了这么多年，每一个分厂的建立都凝聚着孔德山的心血。也正是因为这种淳朴，坚持的品质，才使自己从读书，到工作，都一直脚踏实地，勤勤恳恳，才有了今日的积淀和成就。

当我们问到是什么原因及动力使他一直坚守在这个企业和这个岗位，孔德山想了一会：“其实我真的没有想太多，好好工作，做好自己的事就是了。包括刚毕业的时候，我也是接受学校的分配来到这里的。我是在中富集团成长的，自然也就把它当家一样了。”作为一名技术人员，他一直踏实勤奋，心无旁骛地坚守在工作岗位上，是中富集团给了他成长的平台，但同时，孔德山也用自己的专注和真诚回报了中富。一个企业正是由于有这种人才的存在和推动，才能在激烈的市场竞争中存活下来并逐步发展壮大。这种纯粹的对工作的坚持，对专业的热爱，在生活节奏越来越快的今天，愈发显得难能可贵。孔德山用他坚持的力量，获得了他应有的回报，也收获了内心的从容与淡然，这也更加让我们坚信要踏踏实实地走好每一步，在一次又一次的努力中收获成长，总有一天会实现自己的理想。

孔德山校友的踏实勤恳给我们留下了深刻的印象。而踏实诚恳也正是华工人可贵的品质。在这种品质的影响下，一代又一代的优秀学子从华工走出来，进入到社会的各个领域与各个岗位，或创业或工作，在成就自己的同时，也为社会注入了坚守的力量。一代又一代的华工人传承着这美好的品质，铸就着一番又一番的事业与辉煌。衷心祝愿孔德山校友在未来的生活中一帆风顺，事业更上一层楼！